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Kleine Anfrage

Gunter Rudolph (SPD) vom 28.10.2020

Weiterbau der A 49

und

Antwort .

Minister fur Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wahnen

Vorbemerkung Fragesteller:

Der Weiterbau der A 49 fihrt derzeit zur groRen offentlichen Diskussionen. Insbe-
sondere Uber die prognostizierten Verkehrsentwicklungen gibt es extrem unterschied-
liche Aussagen. Dariiber hinaus werden fir cen bestehenden Teil der A 49 Larm-
schutzmaRnahmen, die sich an den Daten fir den Neubau von Autobahnen orientie-
ren, gefordert.

Die im Rahmen der Mautabrechnung erhoben=n Bewegungsdaten von Lkw wurden
eine sichere Grundlage fur Prognosen zur Ve-dnderung von LKW-Verkehrsstromen
nach der Fertigstellung des Liickenschlusses d=r A 49 zur A 5 liefern kénnen.

Die Vorbemerkung des Fragestellers voranges-ellt, beantworte ich die Kleine Anfrage
wie folgt:

Frage 1. Wie werden sich nach Fertigstel ung des Luckenschlusses der A 49 an
die A 5 die Verkehrszahlen im Bereich der Pkw und Lkw im Abschnitt
zwischen der Anschlussstelle Eaunatal-Sud (Hertigshausen) und der
Anschlussstelle Ederminde entwickeln?

Frage 2. Wie werden sich nach Fertigstel ung des Luckenschlusses der A 49 an
die A 5 die Verkehrszahlen im Bereich der Pkw und Lkw im Abschnitt
zwischen der Anschlussstelle Ederminde und der Anschlussstelle
Felsberg entwickeln?
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Frage 3. Wie werden sich nach Fertigstellung des Luckenschlusses der A 49 an
die A 5 die Verkehrszahlen im Eereich der Pkw und Lkw im Abschnitt
zwischen der Anschlussstelle =dermiinde und der Anschlussstelle
Gudensberg entwickeln?

Frage 4. Wie werden sich nach Fertigstellung des Luckenschlusses der A 49 an
die A 5 die Verkehrszahlen im Bereich der Pkw und Lkw im Abschnitt
zwischen der Anschlussstelle Gudensberg und der Anschlussstelle
Fritzlar entwickeln?

Die Fragen 1 bis 4 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs zusammen beant-
wortet.

Der Untersuchungsraum der planfestgestellten Verkehrsuntersuchung zur A 49 aus
dem Jahr 2011 endet nérdlich der zukiinftigen Anschlussstelle (AS) Neuental (A 49).
Dieser umfasst den Bereich von der A 7 im QOsten bis Marburg im Westen und von
Borken im Norden bis zu A 5 im Stden. Er wurde unter Bericksichtigung der Pla-
nungsziele des Baulasttragers (Entlastung der A7 und A 5, sowie des Bundesstra-
Rennetzes insbesondere der B 3) gewahlt.

Im nérdlichsten Abschnitt der Verkehrsuntersuchung wird zwischen der AS Neuental
und AS Borken ein durchschnittlicher taglichar Gesamtverkehr von 35.500 Kfz/24h
prognostiziert. Der Schwerlastverkehrsante| (Fahrzeuge >2,8t) betragt dabei
7.150 Kfz/24h. Fur den angefragten Abschnitt der A 49 zwischen der AS Baunatal-
Sud und AS Fritzlar lassen sich aus den planfastgestellten Unterlagen zur A 49 keine
Verkehrsprognosen ableiten.

Frage 5. Im Bereich der Stadt Baunatal gibt es durchgéngig eine Geschwindig-
keitsbeschrankung von Tempo 100. Warum gibt es diese nicht eben-
falls durchgéngig im Bereich zwischen den Anschlussstellen Baunatal-
Sid und Felsberg?

Anders als in dem Abschnitt Kreuz Kassel-Mitte bis zur AS Baunatal-Sud liegen fur
die Anordnung einer Geschwindigkeitsbeschrankung aus L&rmschutz- oder Ver-
kehrssicherheitsgriinden auf der A 49 zwischen den AS Baunatal-Std und Felsberg
aktuell die rechtlichen Voraussetzungen nicht vor. Eine Prifung aus dem Jahr 2018
zeigte, dass in dem fraglichen Abschnitt weder die in den ,Larmschutz-Richtlinien-
StV“ des Bundes fir die Anordnung von lammschutzbedingten Geschwindigkeitsbe-
schrankungen mafRgeblichen Richtwerte in dem erforderlichen MaR} tberschritten
werden, noch dieser Abschnitt als unfallkritisch einzustufen ist.

Frage 6. Zur Senkung der Verkehrsbelastung ist eine Geschwindigkeitsreduzie-
rung ein angemessenes Mitte, um die Larmbelastung fur die Anwoh-
ner zu erreichen. Ist die Landesregierung bereit, so wie es im Bereich
der BAB 7 Fulda erméglicht wurde, Geschwindigkeitsbeschrankungen
von 60 km/h im Zeitraum von 22.00 Uhr bis 6.00 Uhr fir besonders be-
lastete Abschnitte der A 49 einzurichten?
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Frage 7. Falls nein, warum nicht?

Die Fragen 6 und 7 werden wegen ihres Sachzusammenhangs zusammen beantwor-
tet.

Das Land Hessen ist seit dem 01.01.2021 nicht mehr zustéandig fur die Anordnung
von Verkehrsbeschrankungen auf Bundesautobahnen auf hessischem Gebiet. Die
Zustandigkeit fur straBenverkehrsrechtliche Anordnungen auf Bundesautobahnen ist
seit dem vorgenannten Zeitpunkt auf den Bund (FernstraBen-Bundesamt bzw. Auto-
bahn GmbH des Bundes) Ubergegangen. Der Landesregierung stehen insoweit seit
dem vorgenannten Stichtag fur die A 49 (Bestandsbereich und neu in Betrieb zu
nehmende Abschnitte) keine Anordnungskompetenzen fir Geschwindigkeitsbe-
schrankungen mehr zu. Fur den Bestandsbereich ist bereits seitens der Landesregie-
rung eine Prifung zur Verbesserung des Larmschutzes durchgefihrt und entspre-
chend umgesetzt worden.
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Tarek Al-Wazir
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